

# 国有企业公司制改革今年全面完成

据新华社北京3月20日电 (记者王希)2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,国有企业公司制改革打响“收官战”——国家机关和事业单位、地方所属国有企业公司制改革全面推进,今年年底将完成收尾工作。

这是记者从国务院国有企业改革领导小组办公室日前召开的国家机关、事业单位和地方国有企业公司制改革推进会上了解到的信息。

据介绍,全面完成国有企业公司制

改革,是全面深化国有企业改革的迫切需要,是加快转换国有企业经营机制的必然要求,对进一步推动国有企业与市场经济深入融合、激发国有企业活力和发展动力等具有重大意义。

公司制改革不是简单的翻牌,而是要实现打造独立的市场主体、完善公司治理结构和市场化经营机制的目标。要把握工作重点,统筹推进改革,做到因企制宜分类推进;要着力转换体制机制,处理好改革发展稳定

关系,防止国有资产流失,切实加强党的领导。

国有企业公司制改革,主要是指将传统的全民所有制企业改制为符合现代企业制度要求、规范的公司制企业。党的十八大以来,国务院国资委积极推动中央企业于2017年完成公司制改革,省级国资委监管企业约96%也完成了改革任务。2020年启动的国企改革三年行动明确提出,要全面完成国有企业公司制改革。

## “十三五”,我们这样走过

# 奋力推进国防和军队现代化建设

## 全军部队落实“十三五”规划开创强军事业新局面

本报记者 倪光辉 李龙伊 刘博通

2021年1月4日,习近平主席向全军发布开训动员令。这是习近平主席连续第四年向全军发布开训动员令。战鼓催征急,号令励争先。阅兵场上,训练如火如荼;陆军部队的滚滚铁甲所到之处掀起阵阵黄沙;海军陆战队着力提升两栖作战能力;空军战机鹰击长空,雷霆万钧;火箭军一枚枚导弹长剑倚天;战略支援部队扎实开展新型领域对抗演练;联勤保障部队某旅锤炼高寒高海拔条件下一体化联合保障能力;武警部队从难从严组织极限训练。实战化演训,展现出人民军队练兵备战的新气象,体现了新时代奋斗强军的新风貌。

军队建设发展“十三五”规划颁发以来,全军部队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,以党在新时代的强军目标为引领,全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,基本实现国防和军队建设2020年目标任务,出色完成党和人民赋予的各项任务,新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革,人民军队为维护国家主权、安全、发展利益作出重要贡献。

站在实现“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,人民军队在中国特色强军之路上迈出坚实步伐。

### 坚持党对军队绝对领导,从思想上政治上建设军队

2020年1月18日,习近平主席给陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”全体官兵回信,勉励他们牢记强军目标,传承红色基因,苦练打赢本领,把“硬骨头精神”发扬光大,把连队建设得更加坚强。

该连政治指导员冯杰说:“从战火硝烟中走来,我们更要传承铁心跟党走的忠诚基因,做听党话、跟党走的‘硬骨头战士’!”

听党话、跟党走,是“硬骨头六连”的法宝,也是全军将士忠诚使命、砥砺奋进的动力之源。

中央军委党的建设会议、中央军委基层建设会议、全军思想政治工作会议等重要会议召开,《中国共产党军队党的建设条例》《关于全面加强深入贯彻军委主席负责制》等重要政策法规出台……全军始终坚持加强政治建设,确保军队建设坚定正确的政治方向。

信仰之光,点亮强军征程;时代之潮,激荡强军力量。广大官兵牢记强军目标,坚定强军信念,献身强军实践,在强军兴军征程中建功立业。

党旗所指,军心所向。

新冠肺炎疫情发生后,在党中央、中央军委和习近平主席的决策部署下,人民军队勇挑重担、敢打硬仗,派出4000余名医务人员支援武汉,在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。波澜壮阔的抗疫斗争,再次证明了人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队,检验了国防和军队改革的成效,也检验了军队建设发展“十三五”规划的成效。

党对军队的绝对领导是中国特色的社会主义的本质特征,是党和国家的重要政治优势,是人民军队的建军之本、强军之魂。

军队跟党走,强军先铸魂。全军部队深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“传承红色基因,担当强军重任”主题教育,引导广大官兵增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

(下转第二版)



## 发展乡村旅游 促进乡村振兴

近年来,甘肃省陇南市康县依托当地自然与人文特色资源,推动乡村旅游和农家乐规范有序发展。

康县朱家沟村等乡村旅游示范村积极建设特色民宿集群及精品农家乐,进行升级改造,丰富配套产业,满足游客需求,带动村民增收,促进乡村振兴。

图为日前,游客在朱家沟村一家民宿内进行体验。

新华社记者 陈斌摄

## 今日谈

### 多想一步,便民服务更到位

刘峥峥

办事遇到难题,怎么办?最近,北京多个街道(乡镇)政务服务中心陆续设立“办不成事”反映窗口,专门解决群众在办事过程中可能遇到的“疑难杂症”,确保群众路不白跑、事有人管。

细节之处,最见功夫。每个人的情况不尽相同,难免会出现普通窗口难以办理的个别情况;有的问题也比较特殊,保不齐会因为涉及环节、材料多而需要较长时间办理。以专门窗口受理普通窗口“办不成”的事,以专班为群众排忧解难,既消除了服务中可能存在的盲区,也为群众送上了一份安心;不管事有多难,还有专门窗口兜底。

便民服务,应时常多想一步。群众办事时还有哪些烦心事?还有哪些不满意的环节?从群众需求出发,积极回应群众关切,才能找准突破口、着力点。这不仅是深化“放管服”改革的内在要求,也是提升治理能力的题中应有之义。

## 前2月

### 对一带一路沿线国家投资持续增长

完成营业额104.9亿美元,同比增长14.8%

本报北京3月20日电 (记者王珂)记者从商务部获悉:1—2月,我国对“一带一路”沿线国家投资持续增长,承包工程稳步推进。1—2月,我国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资30.5亿美元,同比增长12.1%,占同期总额的19.9%,较上年提升2.4个百分点。在沿线国家完成营业额104.9亿美元,同比增长14.8%,占同期总额的57.5%。

地方企业对外投资保持增长。1—2月,流向制造业的对外投资

25.9亿美元,同比增长48%;流向信息传输业的对外投资11.5亿美元,同比增长36.9%。地方企业对非金融类直接投资118.6亿美元,同比增长3.2%,占同期对外直接投资总额的77.2%。

对外承包工程集中于基础设施领域,转型升级步伐加快。1—2月,我国企业承揽的境外基础设施类工程新签合同额超过250亿美元,完成营业额超过150亿美元,分别占总额的82.6%和82.7%。

## 2020年

### 新建成高标准农田8391万亩

今年要完成1亿亩建设任务

本报北京3月20日电 (记者郁静娴)记者从农业农村部获悉:我国高标准农田建设取得积极进展,2020年建成高标准农田8391万亩,高效节水灌溉2395万亩,超额完成年度目标,进一步提升我国粮食安全保障能力。

高标准农田建设家底基本摸清。各方共同努力下,历时10个多月,共核对了9万多个高标准农田建设项目的数量、质量、空间位置和利用情况,完善1000多万公顷地块数据,

基本摸清了2011—2018年全国已建成高标准农田家底。

今年,我国要完成1亿亩高标准农田和1500万亩高效节水灌溉建设任务。一方面加强工程组织实施,抢抓农闲时节、晴好时机、关键节点,加快工程建设进度。另一方面积极推动构建多元化筹资机制,积极探索先建后补、以奖代补、政府和社会资本合作等多元投入模式。同时,抓好新建项目建设全程质量管理,加强工程建后管护,确保建成一亩、管好一亩。

## 2月

### 债券市场发债3.4万亿元

截至2月末,债券市场托管余额为118.4万亿元

本报北京3月20日电 (记者吴秋余)中国人民银行发布的最新数据显示,2月份,我国债券市场共发行各类债券3.4万亿元。其中,国债发行3730亿元,地方政府债券发行557.2亿元,金融债券发行4841.6亿元,公司信用类债券发行6133.9亿元,信贷资产支持证券发行364.2亿元,同业存单发行1.8万亿元。

截至2月末,债券市场托管余额为118.4万亿元。其中,国债托管余额为20.1万亿元,地方政府债券托管

余额为25.8万亿元,金融债券托管余额为28.1万亿元,公司信用类债券托管余额为28.6万亿元,信贷资产支持证券托管余额为2.2万亿元,同业存单托管余额为11.5万亿元。

此外,2月份,银行间货币市场成交共计60.8万亿元,同比上升4.9%。银行间债券市场现券成交10.9万亿元,日均成交6403.8亿元,同比上升30.4%。交易所债券市场现券成交1.2万亿元,日均成交830.7亿元,同比上升109.2%。

## 一根网线相连 两地师生互动 同上一堂思政课

本报记者 黄娟

“青年一代/追寻红色记忆/传承红色基因/凝聚红色力量……”

3月18日上午,一段歌曲在上海市和贵州省遵义市的中学教室里同时响起。一堂名为《在历史的紧要关头——信仰与使命》的思政专题课,面向两地学生同步开课。

上海市和遵义市尽管相距千里,却相连于共同的红色血脉。如何利用红色资源,讲好红色故事,上好思政课?

上海市卢湾高级中学的梁阅老师与遵义市第五中学的唐艳老师在网上进行多次交流后,拟定以红色资源为线索,以现代教育技术为依托,为学生们上一堂别开生面的思政课。

“同学们知道党史上的哪些紧要关头?”梁老师开宗明义,率先讲解。随后,唐老师接过教学棒,对遵义会议的召开背景、重大意义等进行了阐释。两位老师援引一系列党史故事,带领学生通过现代科技触摸历史脉络,从而读懂中国共产党人的信仰和使命。

两地学生通过网络视频进行交流,讲述学习党史的感受,及各自城市的发展变化等。

一个半小时的课程里,图片、音频、视频、全息投影等多种教学手段得到综合运用,学生们听得津津有味,交流互动热情洋溢。

“全息投影技术让我们身临其境,感觉历史就在眼前。”卢湾高级中学的赵胤同学表示。

遵义市第五中学马雯雯同学说:“这次课程开阔了我们的视野,加深了我们对党史的理解。”

一根网线,连通千里。两地师生同上一堂思政课,重温百年党史,传承红色基因,汲取奋进力量。

“我们希望把中国共产党的百年征程以更富新意的形式展现在学生面前,让理论变得生动,让党史变得鲜活,切实拉近学生与历史的距离,增进学生对党史的理解。”卢湾高级中学党支部书记陈乾说。

“今天这堂思政课,是两地之间实现优质教育资源共享的有益尝试。”遵义市教育局党组书记、局长周玉新表示,“两地将继续探索青少年思想道德建设的特色之路,共同培养学生在新时代的责任感和使命感。”



## 赶订单 生产忙

随着经济持续稳定恢复,各地企业订单多、生产忙。

图为3月18日,四川省宜宾市三江新区凯翼汽车有限公司总装车间,工人正在生产线上忙碌着。庄歌尔摄(影像中国)